

В ЗЕРКАЛЕ ВРЕМЕНИ

жизнь в абсолютe

МИССИЯ ВРЕМЕНИ В ЖИЗНИ ПЕДАГОГА



4 января 2004 года исполнилось 100 лет со дня рождения видного учёного - химика, основателя научной школы ингибиторов коррозии металлов, заслуженного деятеля науки РСФСР, доктора химических наук, профессора Степана Афанасьевича Балезина (1904-1982).

С.А.Балезин родился в 1904 году в деревне Володино Пермской области в крестьянской семье. В 15 лет стал бойцом Красной Армии, участвовал в гражданской войне, в вооруженной борьбе с бандитизмом. В 16 лет начал учительствовать в родной деревне, куда вернулся после окончания в 1918 г. Высшего начального училища. С 1924 по 1930 гг. С.А.Балезин - студент Института социального воспитания, который впоследствии вошел в ЛПИ им.А.И.Герцена. Был секретарём комсомольской организации института, секретарём партийной организации, членом райкома комсомола и парткома института, депутатом Ленсовета.

В 20-е гг. С.А.Балезин - один из организаторов и председателей студенческой жилищно-бытовой коммуны и кассы студенческой взаимопомощи института. После института был оставлен в аспирантуре, но вскоре ленинградский обком ВКП(б) откомандировал его на учёбу в Институт красной профессуры. После его окончания Степан Афанасьевич был направлен на работу ассистентом-аспирантом в Физико-химический институт им. Л.Я.Карпова (Москва). Сюю диссертационную работу, посвященную исследованию каталитического синтеза сахарозы из формальдегида, С.А.Балезин защитил в МГУ в лаборатории Н.Д.Зелинского в 1936 году. Своей работой он внёс существенный вклад в объяснение механизма данной реакции.

В 30-е годы вместе с профессором В.Н.Верховским С.А.Балезин участвовал в разработке первой стабильной программы по химии для средней школы и созданию первых учебников для обуче-



ния по этой программе.

В 1943 г. Степан Афанасьевич стал доктором химических наук, профессором. После защиты докторской диссертации он концентрирует усилия на новом важном направлении в химической науке - исследовании явлений коррозии и разработке ингибиторов коррозии.

В 1958 г. учёным была издана первая в мире монография "Ингибиторы коррозии металлов", которая переведена на английский язык и получила широкую известность как в нашей стране, так и за рубежом. Результаты работы С.А.Балезина и его коллег нашли широкое применение в отечественной промышленности. Например, были созданы новые поспермохимические составы для котлоэнергетического оборудования, ингибирующие композиции для защиты металлов от атмосферной коррозии и др. Научные достижения учёного и его школы неоднократно демонстрировались на Выставке достижений народного хозяйства и были удостоены одной боль-

шой, двух малых золотых, а также нескольких серебряных и бронзовых медалей. За разработку ингибиторов коррозии С.А.Балезин в 1944 году был удостоен Государственной премии. Во время Великой Отечественной войны Степан Афанасьевич работал в Государственном комитете обороны. В период деятельности в ГКО вместе с академиком И.В.Курчатовым участвовал в организации первой лаборатории по использованию атомной энергии.

В 1967-70 гг. С.А.Балезин, находясь в Индии во главе миссии ЮНЕСКО, успешно руководил осуществлением реформы школьного образования в этой стране.

Основным местом работы С.Л.Балезина был Московский государственный педагогический институт им. В.И.Ленина, где учёный и педагог проработал 44 года на биолого-химическом факультете, был заведующим кафедрой общей и аналитической химии. На протяжении всей жизни С.А.Балезина его научная и преподавательская работа сочеталась с активной общественной и политической деятельностью. Учёный прожил длинную и плодотворную жизнь - 78 лет. Его наследие - около 400 научных работ, учебники, многочисленные ученики, которые продолжили начинания учёного. И главное - память в сердцах многих людей, которые встречали Степана Афанасьевича Балезина на его непростом, но интересном и значительном жизненном пути, память о человеке, педагоге и учёном, внесшем огромный вклад в теорию и практику химической науки и промышленности.

И.В.ЛИХОЛЕТОВА
главный хранитель фондов
музея университета

Комитет Совета Федерации по делам Севера и малочисленных народов выразил благодарность ректору Российского государственного педагогического университета им.А.И.Герцена Г.А.Бордовскому и коллективу университета за помощь в организации и проведении "круглого стола" "Проблемы развития коренных малочисленных народов и природные богатства Российского Севера" (по итогам Международного десятилетия коренных народов мира).

В письме говорится:

«Особенно хотелось бы отметить проведенную проректором Гончаровым Сергеем Александровичем большую работу по подготовке "круглого стола"».

Уверены, что проведение подобных мероприятий приносит немалую пользу делу защиты прав и законных интересов коренных малочисленных народов Российского Севера.

Расматривая тему "круглого стола" на заседании 21 июня этого года, комитет высоко оценил роль и значение профессорско-преподавательского коллектива Российского государственного педагогического университета им.А.И.Герцена в его проведении, творческую деятельность университета по сохранению культуры и языков коренных малочисленных народов, по подготовке кадров для регионов Крайнего Севера, Сибири и Дальнего Востока.

Получаем, что рекомендации "круглого стола", доработанные с учетом богатейшего научного опыта университета, будут использованы в законодотворческой деятельности.

Председатель комитета Г.Д.Олейник

Поздравляем коллектив библиотеки РГПУ им. А. И. Герцена с началом нового учебного года! Желаем дальнейших творческих успехов, здоровья и плодотворной работы на благо развития педагогической науки!

Выражаем благодарность коллективу библиотеки имени императрицы Марии Федоровны Герценовского университета в лице Алексея Васильевича Воронцова, Галины Ефремовны Анренок, Людмилы Витальевны Кумаковой за внимание и грамотное обслуживание в летнее время в читальном зале библиотеки.

Д.И. Глушкова (учитель физики, г. Тольятти), Л.И. Галактионова (кандидат педагогических наук, доцент, г. Петрозаводск, Карельский ГПУ), В.И. Жилин (директор филиала Омского ГПУ, г. Тара), С.Л. Черенкова (кандидат педагогических наук, доцент кафедры физвоспитания Брянского ГТУ, г. Брянск), С.Н. Бекасова (кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогики СПб ГАФК им. П.Ф. Лесгафта, г. Санкт-Петербург).

Нам нужны ваши новости!

Наша газета «Педагогические вести» не может существовать без вас - студентов, преподавателей, руководителей различных структур нашего университета.

Нам важно знать о реальной жизни университета, о вашей жизни и событиях, которые на нее влияют.

Попробуйте себя в роли журналиста!

Подарите себе вашу первую публикацию!

Звоните, приходите, отправляйте нам по электронной почте письма или сообщения о том, что сейчас происходит на вашем факультете, в вашем коллективе.

Мы хотим писать о том, что интересно вам!

Главный редактор: Мельник Наталья Ивановна
тел.: 8 921-572-95-70.

ЭЛЕКТРОННАЯ ПОЧТА: E-MAIL pedvesty@mail.ru
Наш адрес: наб.р.Мойки, д.48, кор.20а, ком.301.



На фото: комитет ВЛКСМ. В центре - секретарь комитета С.А.Балезин (1925 год).

